
 

 

Prieskum medzi sudcami 2019 

Všetkým členským organizáciám ENCJ a pozorovateľom ENCJ 

 

Vážení kolegovia, 

Ako je Vám iste známe, Európska sieť súdnych rád vedie nosný projekt Nezávislosť, 

zodpovednosť a kvalita justície. Na valnom zhromaždení siete v jún v Lisabone a na úvodnom 

stretnutí projektových tímov v septembri v Bukurešti bolo všetkými zúčastnenými odsúhlasené, 

že v roku 2019 sa opätovne zopakuje prieskum medzi sudcami o ich nezávislosti.  Tento 

prieskum medzi sudcami je veľmi dôležitým ukazovateľom nezávislosti justície, ako aj 

metodológiou merania nezávislosti a kvality justičných systémov v Európe. Na valnom 

zhromaždení bolo odsúhlasené, že sa prieskum bude opakovať každé dva roky. Hoci je to veľmi 

krátky interval, v dnešnej dobe a v súvislosti s vývojom situácie v európskych justičných 

systémoch je veľmi dôležité poznať názor sudcov o tom ako sa podmienky v krajinách menia.   

Nakoľko sa členské súdne rady ako aj ostatné im podobné organizácie dohodli na zapojení sa do 

tohto prieskumu, tento list poskytuje krátku informáciu o samotnom prieskume a vysvetľuje 

postup s jasným cieľom: zapojiť do prieskumu čo najviac sudcov – respondentov.  

Od roku 2013, ENCJ pracovala na vývoji metodológie pre hodnotenie stavu nezávislosti 

súdnictiev v Európe. Po prvé vypracovala víziu nezávislosti a následne aj výkonnostné 

indicatory, ktoré sa formou dotazníka aplikovali v európskych krajinách. Doplňujúcou metódou a 

vlastne aj indikátorom sa stal aj prieskum medzi sudcami, ktorý sa po prvý krát uskutočnil v 

projektovom roku 2014/2015, vyplnil medzeru v indikátoroch nezávislosti a odpovedal otázky 

ako sudcovia vnímajú svoju vlastnú nezávislosť. Tento prieskum sa zopakoval v projektovom 

roku  2016/2017 a zapojilo sa do neho viac európskych krajín ako aj európskych sudcov. 

Výsledky prieskumu boli veľmi hodnotným doplnením metodológie a poskytli nahliadnutie na 

subjektívnu nezávislosť v jednotlivých európskych krajinách. Niektoré z výsledkov boli dokonca 

použité a zverejené v Porovnávacom prehľade justície tzv. EU Justice Scoreboard Európskej 

komisie. V posledných mesiacoch pracovala projektová skupina, ako aj externí experti na 



vyhodnotení predchádzajúcich prieskumov a doplnila prieskum o niektoré otázky. Finálna 

podoba prieskumu je súčasťou tohto listu.  

 

Miera odpovedí 

Je dôležité, aby sa na uvedenom prieskume zúčastnilo čo najviac sudcov z každej krajiny. Vyššia 

miera odpovedí zvyšuje dôveryhodnosť a spoľahlivosť odpovedí, čo zvyšuje aj presvedčivosť 

výsledkov pri ich následnom použití. V poslednom prieskume bola miera zapojenia sudcov veľmi 

nízka (pozn. Zo Slovenskej republiky sa zapojilo do prieskumu len okolo 250 sudcov z celkového 

počtu; Slovensko sa tak zaradilo medzi krajiny s najnižšou mierou zapojenia). Súdna rada by 

mala prevziať sa seba úlohy spojené so zapojením čo najvyššieho počtu sudcov do tohto 

prieskumu. V niektorých krajinách sa osvedčila aj podpora prieskumu zo strany sudcovských 

asociácií a združení.  

ENCJ predlžuje sa obdobie počas, ktorého bude možné posielať odpovede na prieskum. 

Odporúčame, aby bola sudcom zdôraznená dôležitosť zapojenia sa a výsledkov tohto prieskumu.  

Dúfame, že sa listom prihovoríte sudcom a rozpošlete ho čo najväčšiemu počtu sudcov vo vašej 

krajine. Takýto list musí obsahovať link na špeciálnu stránku ENCJ. Keď si sudca klikne na 

uvedený link, bude si môcť vybrať jazyk, v ktorom si želá prieskum vyplniť. Anonymita je 

zaručená.  

Prezident ENCJ zašle členským súdnym radám list. Ak si myslíte, že tento list pomôže zvýšuť 

účasť na prieskume, môžete ho zaslať sudcom na vedomie. Je na Vás, aký spôsob propagácie 

prieskumu zvolíte za účelom dosiahnutia čo najvyššej participácie sudcov.   

 

Proces: 

1. Január: Preklad prieskumu  

Pozn: Prieskum je napísaný v anglickom jazyku. Avšak miera zapojenia sudcov do prieskumu sa 

zvýši ak bude prieskum preložený do národných jazykov. Preklad prieskumu môže napomôcť aj 

lepšiemu pochopeniu otázok. Preto Vás prosíme o preloženie prieskumu do Vášho národného 

jazyka. Dajte nám vedieť či budete prieskum prekladať a zašlite nám ho do Kancelárie ENCJ na 

adresu office@encj.eu a p. Sarah Koolen na s.koolen@rechtspraak.nl  

2. 21. január 2019 – 1. február:  

a. Kancelária ENCJ v spolupráci so Súdnou radou Belgicka bude postupne 

sprístupňovať národné preklady prieskumov a následne zverejní všetky národné 

verzie prieskumov a ich link na webstránke ENCJ.  

b. Kancelária ENCJ a Súdna rada Belgicka bude vo vyššie uvedenom termíne 

testovať aj funkčnosť národných prieskumov so súdnymi radami. 
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3.  1. február 2019: Kancelária ENCJ sprístupní online prieskum pre sudcov na vypĺňanie 

Pozn: Prieskum bude sprístupnení v termíne od 1. februára do 15. marca 2019. List prezidenta 

ENCJ Vám bude zaslaný pred spustením prieskumu online. Prosím zašlite slovenskú verziu listu 

sudcom spolu s Vašou výzvou na zapojenie sa do prieskumu. Nakoľko prieskum bude možné 

vyplniť len online cez webovú stránku ENCJ, oslovte sudcov mailom. Máme za to, že kľúčovú 

úlohu v tomto procese zohrávajú súdne rady.   

Kancelária ENCJ bude podávať priebežne reporty o počte sudcov, ktorí sa do prieskumu zapojili.  

4. 15. marec 2019: ukončenie prieskumu 

5. 15. marec – 30. apríl 2019: zber výsledkov prieskumu a analýza (spolupráca medzi 

holandskou, litovskou a belgickou súdnou radou)  

Vopred ďakujeme za súčinnosť pri realizácii tohto prieskumu, ktorý je významnou súčasťou 

práce ENCJ.  

S úctou, 

Koordinátori projektu Nezávislosť, zodpovednosť a kvalita justície  

 

Súdna rada Litvy 

Súdna rada Holandska 


